К ВОПРОСУ СТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОГО ТОРГОВОГО АППАРАТА В ГОРНОМ АЛТАЕ В ГОДЫ НЭПА

Казенное учреждение Республики Алтай «Государственный архив Республики Алтай», РФ, 649002, г. Горно-Алтайск, пр-т Коммунистический, 109/6 корпус 1.

Захарова Татьяна Владимировна — кандидат исторических наук, начальник отдела использования, e-mail: zacharova1981@yandex.ru.

Tatyana Vladimirovna Zaharova - Candidate of Historical Sciences, Head of the Use Department, e-mail: zacharova1981@yandex.ru.

Аннотация. Одним из элементов новой экономической политики была торговля. Предполагалось проведение широкого товарообмена в пределах местного хозяйственного оборота. Для этих целей по всей стране началось создание специального товарообменного фонда. В 1923 г. в Горном Алтае в селе Улала был создан товарообменный пункт, со временем ставший градообразующим предприятием.

Ключевые слова: новая экономическая политика, торговля, Сибгосторг, Горный Алтай.

T.V. Zaharova

ON THE ISSUE OF THE FORMATION OF THE SOVIET SALESFORCE IN GORNY ALTAI DURING THE NEP YEARS

State institution «State Archive of the Republic of Altai», Kommunistichesky Prospekt, 109/6, Gorno-Altaysk, 649002, Russia Abstract. Trade was one of the elements of the new economic policy. It was supposed to conduct a wide exchange of goods within the local economic turnover. For these purposes, the creation of a special commodity exchange fund began throughout the country. In 1923, the commodity exchange office was created in Gorny Altai in the village of Ulala, which eventually became a city-forming enterprise.

Key words: new economic policy, trade, Sibgostorg, Gorny Altai

Вопросы торговли реализации принципов новой основных экономической политики занимали одно из ведущих мест. С помощью обеспечить экономический торговли предполагалось обмен между промышленностью и сельским хозяйством. Одной из первых больших торговых компаний на территории Сибири начала НЭПА являлось Сибирское Ближайшие торговое товарищество (Сибторг). отделения Сибторга находились в городах Бийске и Барнауле.

На территории Горного Алтая первая торговая организация была образована в с. Улала 4 января 1923 г. в качестве Улалинского пункта Бийского отделения государственной импортно-экспортной торговой конторы Сибдальгосторга. Пункт производил закупку пушнины, кожсырья, воска, волоса, продуктов сельского хозяйства, лекарственных трав и других экспортных товаров в обмен на мануфактуру, галантерейные, железные, обувные и другие импортные товары, а также денежные знаки.

Наряду с Улалинским пунктом, заготовительный аппарат госторга включал заготовительные пункты в селах Онгудай и Турачак. Сумма товарооборота только Улалинского пункта за три квартала 1923 г. составила 478599 тыс. руб. в советских денежных знаках. Заготовку продукции пункт производил через частных лиц и кооперативы.

Для более эффективной работы Улалинскому пункту Бийского отделения Сибдальгосторга требовалась большая самостоятельность. Так, например, пункт не имел права заключать договоры на заготовку экспортных товаров без

утверждения Бийской конторы. Чтобы дождаться такого утверждения по телеграфу, требовалось два дня, а почтой — целую неделю. Поэтому на основании приказа № 55 от 30 августа 1924 г. по Сибторгу, Улалинский пункт Бийской конторы был реорганизован в Ойротское отделение Алтайской конторы Госторга с непосредственным подчинением Алтайской губернской конторе Госторга, находившейся в Барнауле¹. Была установлена штатная численность отделения — 10 человек². В это же время на территории области были образованы три фактории — Кош-Агачская, Онгудайская и Уймонская.

В 1926 г. Ойротская контора была упразднена, вся заготовительная работа по Ойротской области была передана Алтайской конторе Госторга в г. Бийске. Взамен была учреждена должность представителя Сибторга в Ойротской автономной области, в Улале и Турачаке - агентуры, наряду с которыми функционировали 9 заготовительных пунктов³. На основании распоряжения Сибторга № 226 от 16 октября 1927 г. Ойротская агентура вновь стала самостоятельной конторой. В 1930-е годы агентура стала Ойрот-Туринским отделением Запсибторга.

На основании Постановления оргкомитета ВЦИК по Алтайскому краю № 362 от 28 декабря 1937 г. на базе Ойрот-Туринского отделения Запсибторга была создана Ойротская государственная областная розничная торговая организация «Ойротторг». Ойротторг имел восемь отделений по всей области: Ойрот-Туринское, Чойское, Турачакское, Эликманарское, Шебалинское, Онгудайское, Усть-Канское, Усть-Коксинское и Кош-Агачское, всего в системе Ойроторга насчитывалось 33 торговые точки, среднегодовой торговый оборот которых в 1938 г. составлял 4800 тыс. рублей. В системе работало более 400 Основные человек. торговые предприятия сосредотачивались в областном центре – г. Ойрот-Туре. Вплоть до своей ликвидации предприятие являлось градообразующим.

¹ Казенное учреждение Республики Алтай «Государственный архив Республики Алтай» (Госархив РА). Ф. Р-73. Оп. 1. Д. 12. Л. 19

² Госархив РА. Ф. Р-73. Оп. 1. Д. 12. Л. 2 об.

³ Госархив РА. Ф. Р-73. Оп. 1. Д. 30. Л. 25.

На протяжении длительного времени менялись его названия и ведомственная подчиненность. На основании решения Горного-Алтайского городского Совета депутатов трудящихся № 11 от 13 января 1948 г. Ойротторг был переименован в Горно-Алтайторг⁴. 16 февраля 1992 г. Горно-Алтайторг преобразован в Республиканский коммерческий центр (РКЦ). Постановлением администрации г. Горно-Алтайска № 137 от 19 февраля 1992 г. РКЦ преобразован в Акционерное общество открытого типа «Гермес» (АООТ «Гермес»). Окончательно предприятие было ликвидировано в 1997 г.

Копия

Приказ № 55

ПО СИБГОСТОРГУ

30 августа 1924 года

г. Новониколаевск

ПРИКАЗЫВАЮ:

- 1. Барнаульскую контору с 1-го сентября 1924 г. переименовать в Алтайскую Контору Сибгосторга.
 - 2. Бийскую контору СГТ преобразовать в Отделение Алтайской Конторы.
- 3. Улалинский пункт Бийской Конторы преобразовать в Отделение Алтайской Конторы с присвоением наименования «Ойратское» и с сохранением существующей законченной отчетности.
- 4. Тогульский пункт Бийской Конторы передать в непосредственное ведение Алтайской Конторы.
- 5. Черно-Ануйский пункт Бийской Конторы 1-го сентября 1924 г. ликвидировать.
- 6. Передачу ценностей по филиалам указанным в п.п. 2, 3, 4 и 5 произвести на 1-е сентября 1924 г. оформив соответствующими актами.

_

⁴ Госархив РА. Ф. Р-36. Оп. 1. Д. 494. Л. 10.

7. Моментом перехода всех филиалов, поименованных в п.п. 2, 3 и 4 в ведение Алтайской Конторы полагать:

а/ по Административ. оператив. линии 1-е сентября с.г.

б/ в отношении отчетности 1-е октября с.г.

8. Всем отделам Сибгосторга впредь при деловых сношениях с указанными филиалами принять произшедшие изменения к руководству.

Уполгосторга ПОНОМАРЕНКО

Верно /подпись/

Копия верна:

Секретарь /ФЕДОРОВ/

Государственный архив Республики Алтай. Ф. Р-73. Оп. 1. Д. 12. Л. 19. Машинописная копия.

Опратеноний Отдении

MPMKA3 № 55

NO CMBPOCTOPPY 30 августа 1924 года

г . Новоник ол'ае вск

ПРИКАЗЫВАЮ:

- Т. Варнаульскую Контору с I-го сентября 1924 г. переименовать в Ал-тайскую Контору Сибгосторга.
 - 2. Вийскую Контору СГТ преобразовать в Отделение илтайской Конторы
- 3. Уналинский пункт Вийской Конторы преобразовать в Отделение Алтай-окой Конторы с присвоением наименования "Обратокое" и с совранением су-ществующей законченной отнетности.
- 4. Тогульский пункт Вийской Конторы передать в непосредственное веде ние Антайской Контори.
- 5. Черно-Ануйский пункт Вимской Конторы 1-го сентября 1924 г.ликвидировать.
- 6. Передачу ценностей по филиалам указанным в п.п.2,3 % и 5 произвеоти на 1-е сентября 1924 г. осормив соответствующими актами.
- 7. Моментом перекода всех филиалов, поименованных в п.п.2,3 и 4 в ведение Алтайской Конторы полагать:
 - а/ по Административ. оперативн динии 1-е сентября с.г.
 - б/ в отношении отчетности I-е октяря с.г.
- 8. Всем отдежам Сибгосторга впредь при деловых сношениях с указанными филиалами принять произведние изменения к руксводству.

уполгосторга ПОНОМАРЕНКО

Верно (подпись)

RNIDA верна:

Cexperapt O. O. O. Gogar